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Případová studie projektu 

Co se čtenář dozví? 

V případové studii se zaměřujeme na participaci dítěte ohroženého rozvodovým konfliktem rodičů 

prostřednictvím podporovatele dítěte neziskové organizace ALTERNIS, z.s.  

Kontext 

ALTERNIS, z.s. je neziskovou organizací působící v oblasti pomáhajících profesích jejíž posláním je 

podpora služeb a profesionální podpory zejména odborníkům, kteří vykonávají sociální práci s 

rodinami, pedagogům ve školách a vedoucím týmů ve vedení a rozvoji lidí.  Tým ALTERNIS současně 

podporuje systémové změny v přístupu ke klientům, a to především realizací inovací na místní úrovni. 

V projektu „Zmocňování dítěte ohroženého rozvodovým konfliktem rodičů“ byl tým ALTERNIS 

nositelem změny v kontextu opatrovnických řízení. Podporoval rozvoj interdisciplinární spolupráce 

v zájmu nezletilých dětí na okrese Třebíč, a to prostřednictvím interdisciplinární sítě na místní úrovni 

v zastoupení profesí – okresní soud, orgány sociálně-právní ochrany dětí, odborná pomoc rodičům a 

odborná pomoc dětem. V případové studii je zaměřena pozornost na participaci dítěte prostřednictvím 

odborné pomoci dětem. 

Popis vybraného problému 

V současné společenské situaci je podporováno posílení role nezletilého dítěte v řízeních péče soudu 

o nezletilé, přičemž participace dítěte představuje celou škálu různého stupně zapojení dítěte do 

rozhodování ve věcech, které se ho týkají. Dítě má právo být informováno, právo vyjádřit svůj názor a 

své přání, právo svým názorem ovlivnit rozhodnutí či rozhodnutí zcela určit. Primárně jsou za 

participaci odpovědni rodiče, nikoliv jen právně, ale především výchovně. V kontextu opatrovnického 

řízení  je zodpovědností rodičů promýšlet uspořádání péče o dítě s perspektivou dítěte. V případech, 

kdy rodiče nemají shodu v uspořádání rodinných poměrů, tak může participovat stát prostřednictvím 

svých orgánů (OSPOD, soud) či prostřednictvím návazných odborných služeb neziskového sektoru. 

V daném projektu byly v rámci činností interdisciplinární spolupráce dohodnuty podmínky a principy 

zapojování dítěte do opatrovnického řízení prostřednictvím podporovatele dítěte/ALTERNIS. Prioritou 

bylo nastavení jednotnosti přístupu všech aktérů interdisciplinární spolupráce při práci s rodinným 

systémem při rozvodu rodičů, tedy v systému kolem dítěte, a to včetně transparentních procesních 

postupů s vymezením rolí, kompetencí a zodpovědnosti. 
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Zapojováním dítěte prostřednictvím podporovatele dítěte došlo k rozšíření alternativ v 

dosavadním zapojování dítěte do procesu opatrovnického řízení, kdy dosud bylo primárně využíváno 

participace dítěte rodiči, soudem či orgánem sociálně-právní ochrany dětí. Participace prostřednictvím 

podporovatele dítěte přinesla inovativní možnost individuální podpory dítěte, respektive 

terapeutickou podporu Kids Skills ve zmocňování dítěte. Podporovatel dítěte pracoval s dítětem na 

zachycení subjektivního prožívání rodinné situace samotným dítětem, a to v neutrálním prostředí 

v dětské místnosti, bez přítomnosti rodičů, za využití podpůrných rozhovorů s využitím obrázků, 

hraček, pomůcek či kresby tak, aby setkání odpovídalo komunikaci dítěte. Cílem setkání bylo zjišťování 

potřeb, přání a názoru dítěte v současném rodinném uspořádání s následným předáním 

odsouhlasených výstupů zainteresovaným stranám (rodiče, OSPOD, soud) s prioritou zajištění bezpečí 

pro zapojené dítě. Zjištěné potřeby dítěte byly provázány do další odborné pomoci rodičům – edukace, 

mediace či terapie, kdy cílem byla podpora dohody rodičů s ohledem na potřeby dítěte. 

Co se v participaci dítěte dařilo? A čím to bylo? 

Dařilo se naplňovat dílčí cíle projektu: podporovat dítě k samostatnému rozhodování, posilovat hlas 

dítěte a zapojit dítě do obhajoby svých práv. Ve většině případů rodiče nezletilých dětí respektovali 

zjištěné přání dítěte a byli schopni uzavřít mimosoudní dohodu v zájmu svých dětí. Realizací projektu 

došlo k vytvoření podmínek neutrální odborné podpory dítěte v systému opatrovnického řízení na 

území okresu Třebíč s potenciálem přenositelnosti příkladů dobré praxe do jiných lokalit na území ČR. 

Co se v participaci dítěte nedařilo? A čím to bylo? 

Slabým místem participace dítěte byl postoj některých rodičů, kteří nebyli schopni či ochotni 

respektovat přání zapojeného dítěte a v zajištění péče o dítě preferovali své potřeby před potřebami 

dětí, přičemž nedošlo k mimosoudní dohodě rodičů. Následně musel o péči o nezletilé autoritativně 

rozhodovat soud. V interdisciplinárním týmu byla průběžně supervizně sdílena zodpovědnost 

odborníků za proces a zodpovědnost rodiny za výsledek. V rámci evaluace byly reflektovány příležitosti 

ke změně, a to především prostřednictvím jednotné interdisciplinární edukace rodičů. 

 

Žitá zkušenost aktérů, kteří projektem procházeli 

Zuzana, 9 let, která byla zapojená do projektu prostřednictvím podporovatele dítěte ALTERNIS 

„Chci být s mámou i tátou, chci rozdělovat čas mezi ně stejně, vyhovuje mi, když přecházím od jednoho 

rodiče k druhému pravidelně ve stejný den. Dřív to bylo různě, to se mi nelíbilo, často jsem nevěděla kdy 
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a s kým budu, nemohla se pak domlouvat s kamarádkama. U své podporovatelky jsem si řekla, jak to 

mám, jak to chci. Měla jsem možnosti vyjádřit své přání. Tím jedním bylo, že bych chtěla, aby se rodiče 

nehádali. A taky, že by bylo fajn, když bych měla kalendář, kde bych si to nakreslila, kdy budu u mámy 

a kdy u táty. Mohla jsem přání dát jako vzkaz rodičům. Před tím, než jsem byla u své podporovatelky, 

tak se rodiče nemohli domluvit, jak o mě budou pečovat. Když jsem si mohla říct to, co chci, tak pak 

z toho byla nějaká dohoda mezi mámou a tátou, kde to bylo i o tom, jak to mám já. Tu dohodu pak 

schválil soud. To mě potěšilo, jo potěšilo.“ 

 

Chcete vědět víc? 

Webové stránky ALTERNIS, z.s. 

https://alterniszs.cz/zmocnovani-ditete-ohrozeneho-rozvodovym-konfliktem-rodicu/ 

Metodika „Práce s rodinným systémem při rozvodu rodičů“ podporující zkompetentnění rodičů 

v efektivní spolupráci při rozvodu. 

 

Oblast/kategorie 

Zmocnění znevýhodněných skupin 
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